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ВСТУП 

 

Невизначеність розвитку економічного середовища та недосконалість 

механізму управління підприємством є основними причинами виникнення 

ризику, ставлять суб’єкти господарювання перед необхідністю ідентифікації 

основних чинників ризикових подій, їх своєчасного прогнозування, оцінки 

можливих втрат, передбачення та застосування відповідних коригуючих дій. 

Врахування в діяльності суб’єктів господарювання фактору ризику дозволяє 

отримати позитивний ефект за мінімально можливих втрат при здійсненні 

господарських операцій, реалізації інвестиційних проектів, проведенні 

інноваційних розробок тощо. 

Представниками наукової думки, які вперше розглядали проблеми ризику як 

невід’ємного атрибуту будь-якої діяльності, були: Р. Кантильон, А. Сміт, І. 

Тюнен, Ф. Найт. Вагомий внесок у дослідження цієї проблеми внесено такими 

вченими-економістами, як: Г. Марковіц, Р. Тобін, Дж. Нейман, Р. Боб, Дж. 

Анерлоф, Р. Хіт, ШимДжай К. та іншими. В останній час наукова та прикладна 

проблематика ризик-менеджменту отримала розвиток у наукових розробках 

багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців: В.В. Вітлінського, 

В.М..Гранатурова, О.Л. Устенка, О.І. Ястремського, Д.А. Штефанича, А.Т. 

Альгіна, Г.Б. Клейнера, І.Т. Балабанова, Є.А. Уткіна, С.М. Ілляшенка, 

В.В..Черкасова, Г.В. Чернової, В.В. Глущенка, М.В. Хохлова, В.А. Москвина, 

О.С. Шапкина, А. Мура, К. Хлардена та інших. Їх праці присвячені дослідженню 

сутності ризику, визначенню факторів і причин його виникнення, характеристиці 

методів оцінки та управління окремими видами ризику (виробничим, фінансовим, 

інноваційним, інвестиційним тощо). 

Складний процес трансформації економічних відносин в Україні вимагає 

поглиблення теоретичних і практичних доробок щодо управління ризиком 

господарської діяльності. Але й до цього часу існують певні термінологічні 

розбіжності в трактуванні сутності ризику, залишаються недостатньо 



 

 

обґрунтованими методичні підходи до класифікації ризику, не відображені 

особливості аналізу зовнішніх і внутрішніх ризиків у сфері виробництва 

промислової продукції, малодосліджені методичні підходи до визначення 

можливих втрат підприємства від впливу на його діяльність ризику, відсутня 

ефективна комплексна система оцінки та управління господарським ризиком 

підприємств, недостатньо висвітлені практичні аспекти управління господарським 

ризиком із врахуванням галузевої специфіки. 

Сучасний стан наукового опрацювання зазначених проблем щодо аналізу, 

оцінки та врахування господарського ризику вимагає конструктивного 

узагальнення та систематизації теоретичних і прикладних засад ризик-

менеджменту з урахуванням специфіки функціонування будівельних підприємств. 

Представлена робота дозволяє дослідити сукупність видів ризику, що 

супроводжують господарську діяльність підприємства на сучасному етапі 

розвитку вітчізняної економіки, та розробити практичні рекомендації для 

управління ними на єдиній методичній основі. Теоретико-методична та практична 

значущість вирішення визначених проблемних питань, недостатній рівень їх 

наукової та прикладної розробки обумовлюють актуальність обраної теми, логіко-

структурну побудову наукового дослідження, її мету, завдання та напрями 

дослідження. 

Під фінансовим ризиком прийнято розуміти ймовірність настання 

несприятливої події, пов’язаної з різними видами втрат (зменшення або повна 

втрата прибутку чи доходу, виникнення непередбачуваних витрат тощо) в 

ситуації невизначеності умов фінансово-господарської діяльності. 

Управління фінансовими ризиками підприємства – це система принципів та 

методів передбачення, попередження, оцінки та нейтралізації негативного впливу 

загроз і небезпек на результати фінансової діяльності підприємства. Метою 

управління фінансовими ризиками є передбачення та недопущення втрати 

підприємством його ринкової вартості.  

З переходом на ринкові методи господарювання в Україні гостро постала 

проблема забезпечення  фінансово-економічного розвитку вітчизняних 



 

 

підприємств. Пошук шляхів вирішення цієї актуальної проблеми лежить в 

площині виваженої фінансово-кредитної політики як держави в цілому, так і 

господарських суб'єктів зокрема. Названа політика повинна бути спрямована на 

забезпечення систематичного надходження та ефективного використання 

фінансових ресурсів, дотримання розрахункової і кредитної дисципліни, 

досягнення оптимального співвідношення між залученими і власними коштами 

підприємств з метою підвищення рентабельності останніх. 

Реалізація фінансово-кредитної політики на рівні підприємства залежить, 

насамперед, від правильного вибору економічної стратегії його розвитку, 

визначальною складовою якої є фінансова стратегія. В цілому, стратегія - це 

загальний напрям діяльності підприємства, спосіб використання наявних засобів 

(ресурсів) для досягнення поставленої мети. Фінансова стратегія, зокрема, 

призначена для остаточного збалансування фінансових потреб і можливостей 

підприємства, визначення оптимальних форм залучення фінансових ресурсів та 

уточнення кількісних значень показників його стратегічної ефективності. 

Мета. На основі узагальнення теоретичних та практичних напрацювань 

запропонувати теоретичні та прикладні рекомендації з управління фінансовими 

ризиками діяльності аналізуємого підприємства. 

Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження вирішувались 

наступні завдання: 

1. Визначення сутності та класифікації фінансових ризиків при управлінні 

фінансовими ризиками діяльності підприємства. 

2. Розгляд та характеристика механізму управління фінансовими ризиками. 

3. Проведення аналізу існуючих теорій щодо підходів до оцінки 

фінансових ризиків. 

4. Надання економічної характеристики діяльності ТОВ «ГЄФЄСТ».  

5. Проведення оцінки фінансових ризиків діяльності підприємства. 

6. Обґрунтування напрямків зменшення ризиків діяльності підприємства. 

7. Розробка пропозицій щодо підвищення фінансових результатів 

діяльності ТОВ «ГЄФЄСТ». 



 

 

Об‘єктом дослідження є економічні процеси пов’язані із управління 

фінансовими ризиками ТОВ «ГЄФЄСТ». 

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають в процесі 

виявлення, управління та регулювання фінансовими ризиками на підприємстві в 

умовах перехідної економіки. 

Методи дослідження. Залежно від поставлених цілей і завдань в процесі 

дослідження використовувалися відповідні методи наукового пізнання: аналіз, 

синтез, систематизація та наукова абстракція; порівняння системного та 

структурного аналізу і моделювання графічного, метод динаміки та структури, 

графічний метод.  

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні 

акти, наукові праці, підручники, монографії, періодичні видання, електронні 

ресурси, навчальні посібники вітчизняних і зарубіжних фахівців, що стосуються 

теоретичних та практичних аспектів теми дослідження, річна фінансова звітність 

та інша статистична й бухгалтерська звітність  ТОВ «ГЄФЄСТ». 

Результати дослідження, що викладено в кваліфікаційній роботі 

рекомендовано використовувати підприємству ТОВ «ГЄФЄСТ» для 

удосконалення системи механізмів управління фінансовими ризиками 

підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ  

 

З переходом на ринкові методи господарювання в Україні гостро 

постала проблема забезпечення сталого фінансово-економічного розвитку 

вітчизняних підприємств. Пошук шляхів вирішення цієї актуальної проблеми 

лежить в площині виваженої фінансово-кредитної політики як держави в 

цілому, так і господарських суб'єктів зокрема. Вагомою складовою цієї 

політики є оптимізація фінансових ризиків підприємства.  

Перший розділ роботи містить теоретичні засади дослідження 

фінансових ризиків підприємства, обґрунтуванню факторів, що впливають на 

їх виникнення на аналіз фінансово-господарської діяльності будівельно-

монтажних підприємств.  

Прибутковість діяльності підприємств мають інші залежності. Так, 

ТОВ «ГЄФЄСТ є збитковим, тоді як ТОВ «Ганста» та ТОВ «КОНТЕЙНЕР 

24» є прибутковими.  

Щодо прибутковості операційної діяльності підприємства, то слід 

вказати на лідера, яким є ТОВ «ГЄФЄСТ». 

Співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованостей не є 

оптимальним для ТОВ  «КОНТЕЙНЕР 24» де дебіторська заборгованість 



 

 

значно перевищує кредиторську, чим створює ризик неповернення 

затрачених ресурсів від реалізації продукції та генерує додаткові фінансові 

ризики в результаті необхідності отримання кредитних ресурсів.  

Щодо рентабельності реалізованої продукції, то тут знову ж лідирує 

ТОВ «ГЄФЄСТ», тоді як два інші підприємства знаходяться на орієнтовно 

однаковому рівні.  

Дані аналізу свідчать про низькі показники оборотності оборотного 

капіталу підприємств. Якщо у ТОВ «ГЄФЄСТ» та ТОВ «Ганста» коефіцієнт 

оборотності оборотних засобів складає біля 5-ти обертів протягом року, то на 

ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24» всього 2,9 оберти.  

Тривалість обороту запасів для усіх підприємств знаходиться 

приблизно на однаковому рівні і складає біля 20-ти днів.  

Разом з тим, як уже зазначалось, для ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24» 

незадовільним є співвідношення дебіторської та кредиторської 

заборгованостей підприємства. 

Так, підприємство чекає 86 днів розрахунку з покупцями продукції. 

Така ситуація є вкрай незадовільною та свідчить про значні недоліки у 

кредитній політиці підприємства.  

В результаті тривалість фінансово-експлуатаційного циклу для ТОВ 

«КОНТЕЙНЕР 24» є вкрай незадовільним і складає більше 100 днів. Для 

ТОВ «ГЄФЄСТ»  та ТОВ «Ганста» ситуація значно краща і тривалість 

фінансово-експлуатаційного циклу для них становить відновідно 13,2 дні та 

(-59,9) днів.  

Показники фінансової стійкості у жодного з підприємств не є 

задовільними. Однак, для ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24» ці показники є вкрай 

незадовільними. Частка власного капіталу становить всього 6 %. В результаті 

коефіцієнти фінансового ризику становлять відповідно для ТОВ «ГЄФЄСТ» 

1,32, для ТОВ «Ганста» – 1,97, для ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24» - 15,3.  

Протягом 2016 року ліквідність ТОВ «ГЄФЄСТ»  була найвищою серед 

інших підприємств. Разом з тим, недостатнім є рівень абсолютної ліквідності. 



 

 

На ТОВ «Ганста» рівень ліквідності був дещо нижчим, однак за 

абсолютним показником ліквідності значення було кращим. У ТОВ 

«КОНТЕЙНЕР 24» ситуація з ліквідністю досить складна і в результаті того, 

що підприємство, в основному, використовує позичковий капітал, власний 

оборотний капітал є від’ємним, і коефіцієнти ліквідності є досить 

незадовільними. Однак, в результаті значного обсягу дебіторської 

заборгованості, слід вказати, що коефіцієнт критичної ліквідності можна 

вважати задовільним. Разом з тим, нарощення дебіторської заборгованості 

спричиняє явище технічної неплатоспроможності та не може 

характеризувати підприємство з позитивної сторони.  

За показниками рентабельності продаж лідирує ТОВ «ГЄФЄСТ», за 

рівнем рентабельності підприємства за валовим прибутком – ТОВ 

«КОНТЕЙНЕР 24», за рентабельністю (збитковістю) підприємства в цілому 

також ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24».  

Підприємству ТОВ «Ганста» притаманний досить високий рівень 

фінансового ризику, що зумовлено, в основному, значним обсягом залучених 

коштів товариства. Разом з тим, диференціал фінансового важеля є також 

досить високим, що зумовлено прибутковістю діяльності підприємства та 

свідчить про можливості товариства нарощувати рентабельність власного 

капіталу за рахунок ефективного використання позикового капіталу 

підприємства.  

Що стосується ТОВ «ГЄФЄСТ», то слід зауважити про недоцільність 

отримання кредиту даному підприємству, оскільки це супроводжується 

досить значним рівнем фінансового ризику (що зумовлено збитковістю 

підприємства). 

Розрахунок ефекту фінансового важеля ТОВ «Ганста» показав 

оптимальні значення фінансового ризику та приросту до рентабельності 

власного капіталу підприємства.  



 

 

Для ТОВ «ГЄФЄСТ» притаманний дуже високий фінансовий ризик, що 

зумовлено значним обсягом фінансових витрат підприємства у порівнянні з 

прибутком до оподаткування.  

Що стосується ТОВ «Ганста», то слід вказати, на середній рівень 

фінансового ризику підприємства. 

Діяльність ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24» характеризується досить значним 

рівнем фінансового ризику підприємства.  

Розрахунок фінансових ризиків операційної діяльності показав, що на 

ТОВ «ГЄФЄСТ»  на 1% зростання виручки припадає 1,4 % зростання 

прибутку від реалізації виробів, для ТОВ «Ганста» – 1,6 %, для ТОВ 

«КОНТЕЙНЕР 24» - 1,5 %.  

Ці показники знаходиться в допустимих межах. Оскільки на 

підприємствах ТОВ «Ганста» та ТОВ «КОНТЕЙНЕР 24» протягом 2016 року 

спостерігається хоча і незначне, однак зростання виручки від реалізації, це 

створює сприятливі умови для нарощення сили дії операційного важеля. Для 

ТОВ «ГЄФЄСТ» ситуація дещо інша, і в результаті зменшення обсягу 

чистого доходу, СДОВ доцільно також зменшувати.  

Таким чином, проведений аналіз дозволив виявити основні переваги та 

недоліки у роботі будівельно-монтажних підприємств, визначити вплив 

факторів, які здійснюють негативну та позитивну дію на результати їх 

фінансової діяльності.  

У роботі розроблено економічний інструментарій механізму 

управління фінансовими ризиками аналізуємих підприємств. 

Обгрунтовано, що залежно від рівня ризику потрібно запланувати 

заходи щодо його страхування.  

У роботі також узагальнено різновиди фінансових ризиків, наслідків та 

чинників, які їх викликають для будівельно-монтажних підприємств.  

Водночас, розв’язуючи задачу щодо визначення різновидів ризику та 

чинників, котрі спричиняють ці види ризику, обґрунтована необхідність 

враховування особливостей будівельної галузі. 



 

 

Як практична розробка, у роботі обґрунтована доцільність впровадити 

лінію з виготовлення саморізів та шурупів на ТОВ «ГЄФЄСТ»  

З метою налагодження виробництва, підприємству необхідно залучити 

зовнішні інвестиції, тобто кредити банків.  

Внутрішня норма прибутковості перевищує середньозважену вартість 

капіталу на 1,2 %. Тобто даний інвестиційний проект є доцільним. 

У сукупності запропоновані заходи дозволять зменшити фінансові 

ризики будівельно-монтажних підприємств.  
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